

Aan:
mevrouw M. Bakker en de heren
H. Kuipers, J. Tuin en M. van Middelaar

(i.a.a. de overige Statenleden)

Assen, 7 december 2016

Ons kenmerk 49/3.2/2016004578

Behandeld door de heer W. van Oosterom (0592) 36 53 34

Onderwerp: Beantwoording vragen ex artikel 41 Reglement van orde inzake kwaliteit oppervlaktewater Drenthe

Geachte mevrouw Bakker en heren Kuipers, Tuin en Van Middelaar,

In uw brief d.d. 4 november 2016 hebt u een aantal vragen gesteld over de kwaliteit van het oppervlaktewater in Drenthe. Deze vragen beantwoorden wij als volgt.

Vraag 1

Kunt u ons (zonder veel vakjargon) een overzicht geven van de waterkwaliteit van het oppervlaktewater in Drenthe.

Antwoord 1

Gegevens over de kwaliteit van oppervlaktewater worden door de waterschappen verzameld om te monitoren of wordt voldaan aan de doelen van de Europese Kaderrichtlijn Water (KRW). Op basis van gegevens van de waterschappen over 2015 geven wij u hieronder een samenvattend overzicht van de oppervlaktewaterkwaliteit in Drenthe. In het derde kwartaal 2017 zullen wij een uitgebreide rapportage van de (oppervlakte)waterkwaliteit in Drenthe ter informatie aan u voorleggen.

Samengevat is de waterkwaliteit in Drenthe in 2015 als volgt.

- Voor het grootste deel van de chemische stoffen (> 90%) voldoet de oppervlaktewaterkwaliteit aan de gestelde normen.
- Zware metalen (bijvoorbeeld zink, lood en koper) en ammonium worden in Drenthe vrijwel niet in verhoogde concentraties in het oppervlaktewater aangetroffen.
- De nutriëntengehalten (fosfor en stikstof) voldoen ondanks een sterke afname sinds 2000 nog niet overal aan de doelstellingen.



- Er komt verspreid over de provincie een beperkt aantal chemische stoffen in het oppervlaktewater voor die niet voldoen aan de norm. Dit zijn vooral polycyclische aromatische koolwaterstoffen (PAK) die ontstaan bij onvolledige verbranding en in het verleden veel werden toegepast bij houtconservering en in wegverhardingen. Deze stoffen zijn slecht afbreekbaar en verdwijnen daardoor slechts langzaam uit het (water)milieu. Daarnaast overschrijden de concentraties aan sommige gewasbeschermingsmiddelen de norm. Deze stoffen zijn afkomstig van gebruik in de agrarische sector, maar ook van particulier gebruik, en komen door afspoeling/uitspoeling in het (water)milieu.

De waterkwaliteit is in Drenthe, net als elders in Nederland, de afgelopen jaren duidelijk verbeterd, maar nog niet voldoende om de doelen van de KRW uiterlijk in 2027 te halen en alle ambities waar te maken. Daarom is een extra impuls nodig om de waterkwaliteit te verbeteren. Wij onderschrijven dit. Om bestuurlijk focus aan te brengen op het waterkwaliteitsdossier heeft het Rijk samen met de betrokken partijen invulling gegeven aan de 'Delta-aanpak Waterkwaliteit en Zoetwater'. Op 16 november 2016 is onder andere door de provincies (IPO) de intentieovereenkomst 'Delta-aanpak Waterkwaliteit en Zoetwater' in Den Haag getekend. Met het ondertekenen van de Intentieverklaring nemen de partijen, en dus ook de provincie Drenthe, de verantwoordelijkheid op zich voor het nemen van maatregelen ten behoeve van een betere waterkwaliteit en committeren zij zich aan een gezamenlijke aanpak.

Vraag 2

Hoe en op welke wijze gaat u ervoor zorgen dat in onze provincie de beoogde doelen en gemaakte afspraken in het kader van het Deltaplan Agrarische Waterbeheer worden gerealiseerd?

Antwoord 2

Door samen met de waterschappen de boeren actief te stimuleren maatregelen te nemen die enerzijds bijdragen aan het verbeteren van de kwaliteit van oppervlaktewater en anderzijds voor de boeren zelf ook bedrijfseconomisch interessant zijn. Om de boeren in Drenthe zo goed mogelijk te kunnen benaderen ondersteunen wij actief de coördinator Deltaplan Agrarisch Waterbeheer (DAW) (zowel inhoudelijk als financieel). Hij gaat aan de slag om in de periode 2017/2018 DAW-projecten in Drenthe van de grond te krijgen. Een voorbeeldproject is de 'Vul- en wasplaats Wapse'.

Vraag 3

Bent u bereid om hier snel via de Plattelandsontwikkelingsprogramma's mee aan de slag te gaan, om zodoende in gezamenlijkheid met de waterschappen en de boeren ervoor te zorgen dat het oppervlaktewater ook in onze provincie schoon en veilig wordt?

Zo nee waarom niet?

Antwoord 3

Ja, met de waterschappen hebben wij in een bestuursovereenkomst afspraken gemaakt over de financiering van projecten die in het kader van het DAW worden uitgevoerd. Hiermee lopen we in Nederland voorop bij het faciliteren van het DAW-programma

Vraag 4

Wanneer kunnen we overal in Drenthe weer onbevangen zwemmen in onze beken, vaarten en kanalen?

Antwoord 4

Er zijn in Drenthe enkele tientallen aangewezen zwemwaterlocaties. Deze locaties worden sinds 2010 jaarlijks door de provincie aangewezen en beheerd door de waterschappen en de lokale beheerder. De provincie treedt op als bevoegd gezag en werkt nauw samen met de waterschappen, ieder vanuit haar eigen rol. De zwemwaterkwaliteit wordt gedurende het badseizoen (1 mei tot 1 oktober) periodiek gemonitord. Daarbij ligt het accent, anders dan bij het bepalen van de oppervlaktewaterkwaliteit vanuit de KRW, met name op het vlak van de bacteriologische waterkwaliteit, dit vanuit het oogpunt van volksgezondheid.

De biologische waterkwaliteit van zwemwater kan snel verminderen onder invloed van bijvoorbeeld warm weer, algengroei of watervogels. Bacteriën die maagklachten of diarree kunnen veroorzaken kunnen zich dan snel vermeerderen, maar ook blauwalgen, botulisme en ziekte van Weil kunnen voorkomen. De lokale beheerder zorgt daarom voor een schoon strand en terrein om overlast en ziekte door vogels en ratten te voorkomen.

Naast de waterkwaliteit worden bij zwemwaterlocaties ook de hygiëne en de veiligheid gecontroleerd. Om die reden is het dus aan te raden om alleen te zwemmen in officieel aangewezen zwemwater.

Zwemmen in oppervlaktewater buiten de officieel aangewezen zwemwaterlocaties is wat betreft de hygiëne onverstandig. Met name in vaarwegen en in zandwinplassen is het vanwege de veiligheid zelfs gevaarlijk. De provincie zal om die reden het zwemmen in oppervlaktewater buiten de aangewezen zwemwaterlocaties dan ook niet stimuleren.

Hoogachtend,

Gedeputeerde Staten van Drenthe,



, secretaris

wa/coll.



, voorzitter



Aan de voorzitter van Gedeputeerde Staten in de provincie Drenthe
Dhr. J. Tichelaar
Postbus 122
9400 AC Assen

Datum: 4 november 2016

Betreft: Schriftelijke vragen ex art 41 Reglement van orde betreffende zwemmen in de Drentsche Aa (kwaliteit oppervlaktewater Drenthe).

Geachte voorzitter,

Inleiding

In 2014 heeft de OESO een rapport gepubliceerd over het waterbeheer en de waterkwaliteit in ons land. Het rapport is **positief** over de manier waarop we ons water in Nederland beheren en zorgen voor veiligheid tegenover overstromingen.

Negatief is de OESO over de waterkwaliteit oppervlaktewater in ons land. Oorzaken van deze slechte waterkwaliteit: Nederland ligt in een delta, is dichtbevolkt en oppervlaktewater wordt vervuild door meststoffen en gewasbestrijdingsmiddelen.

Het kabinet heeft de conclusies van dit rapport onderschreven en maatregelen ter verbetering aangekondigd.

Via het Deltaplan Agrarisch Waterbeheer zijn er tussen onder andere het IPO, de Unie van Waterschappen en onder meer LTO afspraken gemaakt om de kwaliteit van het oppervlaktewater in Nederland te verbeteren. Voor Drenthe betekent dit dat er (volgens een recent persbericht van onze provincie) 8 miljoen beschikbaar is om de waterkwaliteit in Drenthe te verbeteren.

Voldoende schoon oppervlaktewater is voor allerlei functies van belang: drinkwater, biodiversiteit, maar ook als zwemwater. Het zou heerlijk zijn als inwoners van Drenthe op een warme zomerdag een onbevangen duik kunnen nemen in één van de beken van de Drentse Aa en andere beken, vaarten en kanalen in onze provincie.

Gelet op het bovenstaande stellen wij de volgende vragen aan het College:

1. Kunt u ons (zonder te veel vakjargon) een overzicht geven van de waterkwaliteit van het oppervlaktewater in Drenthe.

2. Hoe en op welke wijze gaat u ervoor zorgen dat in onze provincie de beoogde doelen en gemaakte afspraken in het kader van het Deltaplan Agrarisch Waterbeheer worden gerealiseerd?
3. Bent u bereid om hier snel via de Plattelandsontwikkelingsprogramma's mee aan de slag te gaan, om zodoende in gezamenlijkheid met de waterschappen en de boeren ervoor te zorgen dat het oppervlaktewater ook in onze provincie schoon en veilig wordt?
Zo nee, waarom niet?
4. Wanneer kunnen we overal in Drenthe weer onbevangen zwemmen in onze beken, vaarten en kanalen?

Namens:

Maaïke Bakker	Partij van de Arbeid
Hans Kuipers	Groen Links
Jordi Tuin	D66
Martijn van Middelaar	SP